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60–75 %), натомість влітку ці показники відхилялися від норми до 
15–20 %. У поєднанні із збільшенням віку птиці понад 34 тижні 
спостералося зниження однорідності стада на 18,0 % (P<0,95) більше за 
рекомендовану, яйценосність таких курей менша на 15,0 % (P<0,95), вихід 
інкубаційного яйця на 8,0 %, виводимість на 10,8 % (P<0,95). 

Установлено, що температура влітку у пташнику мала сильний 
позитивний кореляційний зв'язок з температурою навколишнього 
середовища r=0,931; а з вологістю навпаки r=-0,931.  

У співвідношенні статі гібридного добового молодняку із 
збільшенням віку батьківського стада спостерігалася перевага півників на 
5,8 % (Р<0,95). 
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ВПЛИВ НА ВІТАЛЬНИЙ ДІАПАЗОН БДЖОЛИ МЕДОНОСНОЇ 

ТЕМПЕРАТУРНИХ РЕЖИМІВ ТА КЛІМАТУ 
 
Проаналізовано вплив підвищених температур навколишнього 

середовища на розвиток бджолиних особин, їх фізіологічний стан, 
життєдіяльність, протидію таким змінам тощо. 

Оптимальними умовами для розплоду бджолиної сім’ї є 
температура у вулику в межах 32−35 ºС (найбільш стабільна 34,8 ºС) [2]. 

Серйозну проблему для сім’ї бджіл становить перевищення 
температури понад оптимальну. За температури в гнізді понад 37 ºС 
бджоли не можуть врятувати розплід. У разі тривалого підвищення 
температури до 37 ºС гине частина розплоду, а за +38 ºС – гине весь 
розплід [1, 2, 3, 4, 5]. 

У бджіл краще виходить підвищувати температуру у гнізді, ніж її 
понижувати. Так, навіть у маленьких сім’ях вони здатні збільшити 
температуру вище навколишньої навіть на 25 ºС, однак знизити її здатні 
лише на 4 ºС [2]. 

Для льотної діяльності бджіл-збирачок оптимальною є температура 
в межах +16−32 ºС. Підвищення температури повітря понад +34 ºС 
не тільки негативно впливає на нектаровиділення рослин, а й змушує 
сім’ю перейти на охолодження гнізда за допомогою води, посиленої 
вентиляції, зовнішнього викучування бджіл під льотком. За спекотної 
погоди, запобігаючи перегріванню вулика вище 35 ºС, бджоли посилюють 



 75

вентиляцію. У цій роботі може бути задіяно до 10 % робочих бджіл [1, 2, 
4, 5, 7]. Льотна активність бджіл зростає до +39 ºС. За вищих температур 
вона знижується, а за +46−47 ºС – бджоли, поступово гинуть [2, 7]. 

Підвищення температури суттєво впливає на тривалість життя 
бджіл, знижуючи його до 10 разів [3].  

Розвиток трутнів у межах вітального діапазону, від передлялечки до 
імаго (запечатаний розплід), обмежується вузьким температурним 
діапазоном. Це – нижня межа − +29−30 ºС, верхня – 36 ºС [4]. У частини 
трутнів, котрі пройшли розвиток за високих температур були 
недорозвинені крила та, як правило, втрачали функцію сперматогенезу [3]. 

Температурні режими також спричиняють свій негативний вплив і 
на розвиток маток. Якщо температура інкубації маток пройшла до +31 ºС, 
то подовжується тривалість їх розвитку на 35 годин, а в разі підвищення 
температури до +38 ºС – розвиток скорочується − на 27 годин. 
У подальшому виявилося, що підвищені температури знижували 
плодовитість маток, зростала частка неповернених у вулик жіночих 
особин після шлюбного вильоту, зменшувалася кількість яйцевих трубок, 
подальшої величини яйцекладок тощо [3, 4]. 

Вивчаючи взаємозв’язок між зовнішньою та внутрішньою 
вуликовою температурою [4], виявилося що найбільш стабільна 
терморегуляція знаходиться в центральній частині гнізда. 
На локалізованому в цій зоні розплоді, в разі підвищення температури 
з 30 ºС до 36 ºС внутрішньогніздова температура зросла на 0,7−0,8 ºС. 
Водночас у зоні льотка (на розплоді) температура зростала на 1,3−1,4 ºС, 
а у верхньому куті до задньої стінки, аж на 1,8−2,0 ºС [3, 4]. 

Нагріваючи (в експерименті) підрамковий вуликовий простір до 
40 ºС [4] встановлено достовірне підвищення температури в нижній 
частині стільника − з розплодом на 4,3 ºС, а в центрі стільника лише на 
2,7 ºС (до критичних величин). Короткочасні (1−2 доби) зміни 
температурних режимів у бік збільшення чи пониження від оптимальних 
+34−35 ºС не мають летального впливу на розвиток розплоду [3]. 

Підвищення температури в гнізді в період інкубації запечатаного 
розплоду призводить до зменшення маси тіла робочих бджіл. При цьому 
збільшується споживання кисню запечатаним розплодом в 1,3−1,4 рази [3]. 

Відносна вологість повітря у вулику може коливатися в межах від 
20 % до 80 % [1]. 

Бджоли, значно краще, ніж температуру, можуть знижувати 
вологість у вулику. Це досягається активною вентиляцією. Так, 12 бджіл 
здатні за 1 годину видалити через льоток від 2800 до 3600 літрів повітря [2]. 

У суху спекотну погоду бджоли приносять і депонують воду. Її 
відкладають у заглибинках на кришечках розплоду, стиках щільникових 
шестигранників, для охолодження вулика випаровуванням бджоли 
розсіюють воду у вулику, розгинаючи, виправляючи хоботок. 
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За температури вище 35 ºС бджоли-водоноси активно проводять 
мобілізаційні танці [1, 3, 4]. Випарувана вода забирає енергію. Так, у 
безвзятковий період бджоли приносять до 50 г води, а у спеку – до 200 г [2]. 

Крім того, в останні роки зимова погода на Україні 
характеризується різкими перепадами температур. Похолодання часто 
змінюється відлигами. Такі метеорологічні умови негативно впливають на 
всі живі організми, зокрема на бджіл. 

Дослідження механізмів стійкості бджіл до дії стресових 
температурних факторів є важливим у розв’язання низки проблем 
сучасного бджільництва. Виявлено, що різке зниження температури 
призводить в організмі бджоли до зміни компонентного складу гемолімфи 
та до відмінностей у параметрах стану антиоксидантної системи – однією 
із складових гуморального імунітету бджіл. Це може свідчити про 
посилену відповідь імунної системи бджоли на температурний фактор [8]. 

Мінімальною для виділення нектару квітки є температура не нижче 
+10 ºС. Найкраще нектаровиділення проходить за середньодобової 
температури +22 ºС та відносної вологості повітря 49−71 %. За 
температури понад +38 ºС − нектаропродуктивність скорочується [6, 7]. 

Висновок 
Бджолина сім’я як цілісний організм спроможна короткий термін 

протидіяти впливу температурних відхилень від вітального діапазону. На 
це у сім’ї, в процесі еволюції, створено декілька запобіжників. Проте 
високі тривалі температури призводять до додаткових витрат енергії, 
зношуванні бджіл, зниження льотної активності, порушень розвитку 
розплоду, відтворної здатності, а то і летального впливу на розплід та 
дорослих особин; припинення нектаровиділення квітів. 
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ВИДОВЕ І КІЛЬКІСНЕ РІЗНОМАНІТТЯ СТАНУ РОЗВИТКУ 
МІЖВИДОВИХ ПОПУЛЯЦІЙ ЗЛАКОВИХ ЦИКАДОК (Homoptera, 

Auhenorrhyncha) ПРОТЯГОМ ВСІЄЇ ВЕГАТАЦІЇ ПШЕНИЦІ 
ОЗИМОЇ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 
Цикадові (Homoptera, Cicadinea) – одна з найбільш великих груп 

хоботних комах (Rhynchota), поступається за чисельністю лише клопи. 
Незважаючи на те, що максимальної різноманітності Cicadinea досягають 
у тропічних регіонах, навіть у біотопах помірної зони вони є однією з 
домінуючих груп фітофагів як за чисельністю, так і за видовою 
різноманітністю [2]. 

Про те, що не тільки великі цикади (Cicadidae), але й інші Cicadinea 
(так звані дрібні цикадові) та злакові цикадки (Аuhenorrhyncha), які 
становлять більшість представників цієї групи, здатні видавати акустичні 
сигнали – це стало відомо ще в середині ХХ століття. 

Звуковий апарат цих комах гомологічний до співочих цикад, проте 
система акустичної комунікації відрізняється великою складністю і 
своєрідністю. Здатністю видавати сигнали у них, на відміну від Cicadidae, 
мають і самці, і самки, та рівень ритмічної організації сигналів із деяких 
видів набагато вище, ніж в інших вивчених до теперішнього часу групах 
комах. Крім того, на відміну від співочих цикад і більшості прямокрилих, 
дрібні Cicadinea використовують не звукову, а вібраційну комунікацію, 
тобто сприймають коливання, що поширюються через твердий субстрат – 
стебла і листя рослин, на яких знаходяться комахи [4]. 

Найбільш багатий видами комплекс цикадових, пов'язаних зі 
злаковими (Poaceae). Всього на злаках налічується 100 видів цикадових. 
Половина всіх видів належить до групи широких олігофагів злаків. З них 
деякі відомі як серйозні шкідники культивованих видів. Зокрема, на 
хлібних злаках відзначені Javesella pellucida (Fabricius, 1794), Laodelphax 
striatellus (Fallen, 1963), Psammotettix confinis (Dahlbom, 1850), що є 
специфічними переносниками деяких фітопатогенів. Багато видів є 




